

清代监狱里的“非正常”死亡

在清代，监狱的非正常死亡是非常严重的，一个省每年非正常死亡的在押人员，竟然高达一两千人！之所以有这种超高的致死率，弊根则在于当时监狱管理者的权力恶性膨胀。当时看守监犯的叫做“禁卒”“胥卒”，是社会地位非常低下的差役。照理说，他们并无多大的权力。然而，监狱之内，狱吏的举手之力，可以决定监犯的祸福乃至生死。借用清人的话来说：“人命可出可入，讼狱可上可下，盗贼可拘可纵。”总之他们的隐权力极大。



清朝监狱内服刑的犯人

犯人便溺、饮食、睡觉，全在里面。加之冬天时，贫苦的犯人席地而卧，到了春季，地气变化，很少有不生病的。而且监狱夜里又不开锁，常常人死了，活人还得跟他挤在一块睡，所以受瘟疫传染的人很多。

除了上述四所老监，刑部大牢里还有五间板屋，生活条件相对“人道”一点，叫做“现监”，即临时羁押所的意思。按旧典，这是用来关押犯事官员、轻罪犯人及涉案证人的。但是现在，犯下重罪的大盗，反倒住进现监，罪轻的穷人，则关入老监受罪。与方苞同案的朱翁、余生，罪不应重罚，却都在老监里“瘐毙”了。

后来，方苞发现这刑部大牢内外，寄生着一个以监犯膏血为食的权力集团，主要由刑部“十四司正副郎好事者及书吏、狱官、禁卒”等人员组成。他们视监狱为财源，抓犯人很积极，哪怕是稍有牵连的人，也是先抓起来再说；抓人之后，又不问有罪无罪，一概上枷锁铁

链，先投入老监，关上几天。所以刑部大牢里总是人满为患。然后，禁卒就来找囚犯做思想工作：你是想继续呆在这老监，还是交笔钱出来，换个牢房，或者取保候审？你看着办。至于钱的数目，视囚犯的家境而定，到手后，由禁卒、狱官等瓜分。

想死得痛快就得掏钱

囚犯的命运，除了被关押，还要受审受刑。古时，对犯人的审讯与处罚之权，只掌握在具有司法资格的主审官手里，胥吏杂役之类是无权自作主张的，但奸巨滑之辈，却能够上下其手，擅作威福，借此敲诈犯人。

方苞了解到，在刑部大牢内，那些专管给犯人上枷锁、打板子的吏役，会暗地里向犯人索贿。如果犯人交了钱，他们在用刑时就会暗做手脚，减轻犯人的创伤，否则就会让犯人大吃苦头。有三个与方苞同案的人，被捕后都曾被主审官刑讯逼供过。其中一人送了吏役二十

两银子，结果骨头微伤，病了一个月才能走路；另一人给了四十两银子，只伤及皮肉，二十天左右伤就痊愈了；还有一人，出手大方，送了一百多两，当晚就“行步如平常”。

在监狱的刀俎格局中，即使是那些死到临头的死囚，竟也难逃被狱吏敲骨吸髓的命运。方苞说，凡有死刑案报上去，刽子手就早早来到监狱外，支使与他有勾结的禁卒向死囚索要财物，这笔钱当时有个名目，叫做“撕掳”，意译过来，大概就是“张罗费”的意思。

那么死刑犯还需要“张罗”什么呢？原来，对于被判凌迟处死的人，行刑人就告诉他：“给不给钱？给钱就先刺心脏，让你死个痛快；不给，就千刀万剐，四肢割完，人还死不了，活受罪。”

对于要绞刑的死囚，则告诉他：“交钱，绞一次就断气；不交钱，绞三次再加上其他刑具，才死得了，这钱你掏不掏？”

就为了死得痛快一点，有钱一点的死囚，不得不在生命快走到尽头的时候，掏出几十上百两银子；没有钱的，也要典当衣物，换点钱向刽子手行贿。

牢头出狱后替人顶罪捞油水

有意思的是，那大牢内，又有一些奸诈、凶狠的囚徒，慢慢适应了刀俎格局，从“鱼肉”的角色变成“刀俎”的角色，或者更准确地说，当上了“刀俎”宰割“鱼肉”的权力代理与帮凶，并从中分一杯羹。这类角色，叫做“牢头”。

方苞的文章提到了一个李姓牢头的故事。李是山阴县人氏，因为杀人蹲了监狱，每年都能从监狱中捞到几百两银子。康熙四十八

年，皇上大赦，李某被放了出来，在家呆了几个月，却无聊得发慌。同乡有人失手伤了人命，李某居然出来给那同乡顶罪，目的就是为了回到监狱中。

四川资州有个叫做周鸣同的人，因推跌父亲致死，被判了终身监禁，坐监日久，成了牢头。凡有新囚入监，必须向牢头孝敬钱物，不然就会受到种种凌虐。周鸣同虐待新囚很有一套：吊在木柱上，将水桶挂在背上，用竹签拷打逼赃，甚至迫使犯人用嘴吹尿壶。平日，周鸣同还在监狱内聚众赌博、做典当生意、放高利贷。

周牢头之所以能在监狱里呼风唤雨，离不开狱官狱吏的庇护与纵容。当时主管监狱的资州吏目（相当于县司法局长）叫姜淳，每月接受周鸣同的规礼，所以对周从不过问，任其胡为。有一回，邻县一名官差押解犯人进省，路过资州，寄宿在监狱内，也遭受周鸣同吊打逼赃。这名官差忍受不了羞辱，跑到资州衙门喊冤告状。知州舒翼问明情由，下令将周鸣同枷号，周竟鼓动众犯鸣锣击鼓，放火烧监，舒翼生怕事情闹大，竟不敢再深究，释放了周鸣同。不过周鸣同最后还是被判秋后处死，他的保护伞资州吏目姜淳也被判了绞刑。这是因为周所得罪的那名官差不屈不挠，一路上告，直到把他们告倒。

吴钩/文 据《人民论坛》

本版诚征社会故事，要求情节曲折、内容真实，稿酬从优。投稿信箱：kbtegao@126.com；QQ群：100814558；电话：025-84783552

返利升级 赶紧来加入！

南京最让您放心的秒杀团购网

kt.dsqq.cn

快团返利系统全新升级啦！从现在起，您邀请A，可获得5元返利，A邀请B您可获得3元。B邀请C，您还可获得1元。C邀请D您还可获得0.5元。D邀请E，您仍可再拿0.5元。五层叠加返利，累计可获10元，让您既可与好友分享超值优惠，又可以收获账户返利，赶紧加入快团秒杀，邀请你的朋友一起加入吧！

天瞳舒体养颜护理套餐



原价:1440元 秒杀价:39元
折扣:0.27折 节省:1401元

温馨提示

1. 本次秒杀无任何强制消费
2. 有效期至2010年12月31日
3. 营业时间:9:00-21:00
4. 每人仅限使用一份，您可以带上朋友一起体验哦！
5. 请于团购结束次日（即9月12日）14点后电话预约。

店家特色

天瞳是江苏首家专业眼部护理品牌，位于市中心豪华商务楼，独特的眼部护理技术及高科技仪器为客户提供专业服务。四年来坚持服务标准化、员工专业化、产品品质化的三化经营理念，获得客户高度好评，已逐步成为眼部护理为主、美容养生为辅的综合性会馆。

39
秒杀价

限量800份，每个ID限购2份！

本单详情

原价1440元的天瞳舒体养颜套餐，快团价仅需39元！共包含如下服务项目：

◆鼻泪管排毒眼部护理2次(约60分钟，原价220元/次)

流程：通过智慧美眼操作系统（目前世界上最先进的高科技美眼仪），结合生物光能量和微电波来提升和收紧眼部肌肤，有效疏通眼部经络、消减黑眼圈、眼袋、眼部疲劳等症状。

◆亚健康清肠排毒2次(约45分钟，原价280元/次)

流程：用淋巴排毒能量精油以专业手法疏通全身淋巴循环，加强机体血液循环，帮助肠道排出毒素，调理肠胃功能，改善因肠道毒素产生的皮肤暗沉、长痘、粗黑的现象以及便秘状况。

◆清神醒脑保养2次(约45分钟，原价220元/次)

流程：用安神减压按摩精油以专业手法疏通经络，缓解头部压力，活血化淤。用藏密安神舒眠能量包进行熏针15-30分钟，达到祛风散寒的功效。

招聘

一经录用，按国家有关规定，缴纳相关保险，薪酬待遇高于同行业水平



业务经理
乐观向上 (15名)
精通营销策划

招聘热线
025-84783661

◆工作职责:

1. 鉴别、开发本地特色服务，如餐饮及其他消费类生活服务等；
2. 为客户提供网络团购合作，不断了解客户服务的卖点，满足其推广需求；
3. 根据客户需求制定网络营销方案，与商家进行推广及采购谈判并达成合作。

◆任职要求:

1. 大专以上学历。具有良好的沟通能力和团队精神，良好的学习能力和发展进取精神；
2. 能独立发现、调研各式各样本地商家特色服务，有多年的网络“生活”经历；
3. 乐观向上，思维活跃，对数字敏感，熟悉各种网络推广手段者优先；
4. 2年以上相关工作经验，有消费服务性行业客户（商家）优先。

请将简历投递到邮箱120349482@qq.com，标题请注明“应聘××站××职位”。

圈圈购“惠”生活

(圈圈购所有商品可登录mall.dsqq.cn 订购，也可以拨打 24 小时热线 96060 订购)

现金抵用券	原价	圈购价
冠生园	20元	14.5元
20元抵用券劲爆促销		
手佳盲人按摩保健卡	1000元	745元
星巴克中杯咖啡兑换券	29元	26元
里约人巴西烤肉晚餐券	68元	55元
花旗传统正宗日本料理现金券	50元	40元
85度C	20元	19.5元
冠生园	20元	16.5元
莎莉文	20元	17.5元
DQ冰激凌	10元	8.9元
克莉丝汀	100元	80元
克莉丝汀	200元	160元
宜芝多	20元	18元
安特鲁	10元	8.5元
采伊份	20元	19元
华仔现金券	25元	8.5元
华仔现金券	10元	3.2元
华鹤养生堂足疗卡10次卡	900元	580元
阿是美体中心体验疗程卡	600元	150元
东方娃娃动漫大世界门票套票	160元	80元

旅游超市路线	特价
方特欢乐世界	149元
常州恐龙园	141元
上海欢乐谷	231元
灵山大佛、抱佛脚、新景梵宫（含梵宫表演）	156元
皖南西递、宏村、徽州潜口民宅、花山迷窟、屯溪老街二日游	202元
乌镇东栅、西湖深度纯玩度假休闲二日游（看水乡夜景、纯玩无购物、住水乡门口）	342元
纯干岛湖全景深度纯玩二日游（中心湖区+东南湖区，门票全含，纯玩不进店）	452元
浙江东天目山（东瀑布峡谷、西瀑布大森林、明照大禅院）、天目山大峡谷、青山湖、八百里风情岛二日游	182元

(L-JS-GN01500)

(快团、圈圈购所有商品在法律允许范围内一切解释权归江苏现代快报新媒体发展有限公司所有)